

# 省农业农村厅深入推进农业供给侧结构性改革 让海南农业更强农村更美农民更富

■ 本报记者 傅人意

壮阔东方潮  
奋进新时代

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊

## 农业农村篇



琼海市博鳌镇沙美村。 本报记者 袁琛 摄

### 做好“加减法” 培育新动能

海口火山荔枝、三亚莲雾、陵水圣女果、东方哈密瓜……日前,2018年冬交会刚刚落幕,各项指标再创新高。这已不仅是一场瓜果的盛宴,而是真正让海南农民腰包鼓起来的展会——签订农产品订单总额达772.37亿元,比上届增加106.08亿元。

数据的背后是我省近年来大力扎实推进农业产业结构调整、发展高效农业的结果。

在田野上做“加减法”。我省全年计划调减甘蔗12万亩。截至目前,已调减10万亩,用来发展冬季瓜菜3.1万

亩、热带水果3.6万亩、种桑养蚕1.2万亩、其他经济作物1.15万亩。推广优质稻97万亩、特色稻4.8万亩,创建一批无公害番薯产业基地和脱毒种苗繁育基地,优质番薯品种达到16万亩。

农业现代化助力农业产业化发展。今年11月在湖南长沙举行的第十六届中国国际农产品交易会上,海南展区中心馆的美月西瓜吸引了非洲布基纳法索的农业官员雅各布·奥尔达果的注意,他品尝完后赞不绝口:“味道很棒!美月西瓜的种子能购买吗?我想带回我们国家种植!”

美月西瓜的产地是海南首个获批创建的国家现代农业产业园——陵水现代农业示范基地。在这里,荷兰“智慧种植工厂”、新加坡“垂直旋转耕种系统”等高效设施农业生产方式被完美移植,生产的美月西瓜、小黄瓜、有机叶菜等有机农产品供不应求,亩产效益近30万元,是传统农业的近10倍。

农村一二三产业融合发展成为农业新动能。近两年来,我省以共享农庄创建为抓手推进美丽乡村建设,大力推动农业、文化、旅游“三位一体化发展”,生产、生活、生态“三生”同步改

善,农村一二三产业融合发展,形成农业发展的新业态、新产品、新动能。

五里路茶韵共享农庄负责人王见君说:“农庄目前已经和16家企业签约,共享茶叶产品,最多的一笔订单28万元,同时带动当地80户农户共同发展!”

据预测,今年预计全省规模以上休闲农庄发展到460家,增长15%;累计接待2400万人次,总收入达到140亿元,同比分别增长9.6%和7.8%;直接从业人数3.3万人,带动农户3.8万户,同比分别增长10%和8.5%,人均工资31000元,同比增长9.1%。

### 数说海南农业

2018年冬交会刚刚落幕,各项指标再创新高  
签订农产品订单总额达**772.37**亿元,比上届增加**106.08**亿元



截至目前,我省种植橡胶**810**万亩;槟榔**150**万亩(收获面积);水稻**450**万亩;芒果**90**万亩;冬季瓜菜**300**万亩;椰子**50**万亩;胡椒**30**万亩;哈密瓜**30**万亩;玉米**30**万亩



据预测,今年预计全省规模以上休闲农庄发展到**460**家,增长**15%**;累计接待**2400**万人次,总收入达到**140**亿元,同比分别增长**9.6%**和**7.8%**;直接从业人数**3.3**万人,带动农户**3.8**万户,同比分别增长**10%**和**8.5%**,人均工资**31000**元,同比增长**9.1%**



2018年全省农业增加值**1010**亿元,同比增长**4%**。农民人均可支配收入**13970**元,同比增长**8.3%**。

截至目前,海南已获得农业农村部农产品地理标志认证**28**个,全省累计认定名牌农产品**115**个、无公害农产品**1163**个,成为吸引各地市场的“金字招牌”

### 唱响“主旋律” 提升竞争力

又是一年海南冬季瓜果上市的时节。今年12月24日,来自北京新发地批发市场相关负责人杨攀参加我省冬季瓜果产销对接会,“海南出岛农产品车车必检,让消费者放心!”

省农业农村厅相关负责人表示,我省今年化肥农药减量目标提前实现,截至10月底,全省农药使用量6073吨,化肥使用量127万吨,同比分别减少5.2%、1.1%。同时,严把上市检测、持证出岛关,执行“百分之百检测、百分之百持证”的“双百”出岛制度,严禁未持有检测合格证的农产品进出岛等。

今年,《农业农村部贯彻落实《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》实施方案》5项共14条具体措施公布并提出:推动海南建设国家热带现代农业基地。围绕质量兴农、

绿色兴农、品牌强农,突出海南热带特色优势农产品,以规划为引领、市场为导向,科技为支撑,加快推进国家热带现代农业基地建设,打造海南热带特色农产品品牌,提升海南热带农业竞争力。

近年来,海南按照乡村振兴战略的总要求,发挥独特的资源优势,打造国家热带现代农业基地,打响海南热带农产品品牌,取得较好的成效。

据统计,我省每年出岛绿色鲜活农产品近1000万吨,建立最严格的农产品质量安全监管制度,创建近70家省级现代农业产业园,与农业农村部共建生态循环农业示范省和农业绿色发展先行区,今年还启动了十大海南农产品区域公共品牌创建行动,海南农业正朝着质量兴农、绿色兴农、品牌强农的方向加快发展。

截至目前,海南已获得农业农村部农产品地理标志认证28个,全省累计认定名牌农产品115个、无公害农产品1163个,成为吸引各地市场的“金字招牌”。

据农业农村部统计数据,我省畜禽粪污综合利用率达到72%,粪污处理设施装备配套率达到69.8%,这两项关键指标均排名全国前列。

同时,我省通过农村集体产权制度改革,不断深化农业农村改革,壮大农村集体经济。根据《中央农村工作领导小组办公室关于确定农村集体产权制度改革试点单位的函》,我省海口市琼山区和东方市被列入农村集体产权制度改革试点单位。截至目前,两区市已基本完成改革工作。

东方市大田镇深度贫困村乐妹

村,农村集体产权制度改革取得初步成效。村庄借助海南大学技术优势,依托东方市迦南兰花农民专业合作社提供种苗、服务和销售渠道,利用贫困户劳动力发展兰花种植产业,壮大集体经济。目前已建成20亩大棚,可种植兰花40万株,今年可盈利30万元,村集体保留一部分,其余全部分配给村民,仅此一项人均可分红400元。

据悉,全省202个乡镇2555个村(居)委会共确权耕地面积787.2万亩(含其他方式承包),确权承包农户98.5万户,确权到户率91%;提交22个县级农村承包地确权登记数据库成果,完成率100%;制作土地承包经营权证书93.6万本,制证率96%;发放证书86.3万本,颁证率88%。走在全国前列。

### 政策红利叠加 新机遇新使命

在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的背景下,农业发展政策红利正在持续释放。

今年8月31日,省委七届五次全会审议通过了《海南省乡村振兴战略规划(2018-2022年)》(以下简称《规划》)。这份规划,明确了“五个振兴”“六个转变”,是海南按照习总书记指明的海南乡村振兴战略的前进方向,制定的路线图、任务书和时间表,既贯彻了中央战略意图,也落实了百姓现实诉求。

今年11月1日起试行的《海南省农作物种子管理条例》,把动植物种植资源进出口作为重要内容加以规范,为全球动植物种植资源引进中转基地建设提供法制保障。南繁建设、管理

和服务作为专章纳入地方性法规,我省农作物种子管理和南繁管理工作从此迈入法治化的新阶段。

今年12月,《农业农村部贯彻落实《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》实施方案》印发,共5项含14条措施支持海南省全面深化改革开放,要求加快“南繁硅谷”建设和热带现代农业发展。

海南省南繁管理局相关负责人介绍,目前,每年全国各地800多家南繁单位近万人在海南南部开展南繁育种工作,南繁已从水稻、棉花、玉米、瓜菜等作物,扩展到动物、水产、药材及园林苗木等30多种动植物,有超过100万份的动植物材料及品种进入南繁区。“我国农

业科技优势明显,富有竞争力,为南繁种业‘走出去’提供了技术保障。”

不仅是南繁种业“走出去”,近年来,省农业农村厅加大力度开展对外农业合作。根据农业农村部关于印发《农业对外合作“两区”建设方案的通知》,我省大力推动“两区”(国家(琼海)农业对外开放合作试验区和中—柬热带生态农业合作示范区)建设。目前,我省已经在柬埔寨桔井省建设800亩香蕉核心示范基地,500亩胡椒核心示范基地、1000亩木薯核心示范基地、2000亩橡胶核心示范基地,500亩榴莲核心示范基地、400亩香水椰子核心示范基地。

在招商引资方面,截至目前,省农业

农村厅已协助澳方独资的纯鲜美(海南自贸区)农业发展有限公司中国总部在海口落户,已落地美安康(ACC)海南分公司、琼澳热带生态农业合作示范基地项目等2个农业项目,已签约琼澳热带生态农业合作示范基地、新农创集团建设陵水国家级现代农业产业园、贵澳·大数据特色农产品产业园、设立海南省乡村振兴发展基金、美安康农业全面合作等5个项目,正在对接洽谈投资项目有15个,拟在海南落地总部的企业5家。

新机遇,新使命!在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的背景下,让海南农业更强农村更美农民更富! (本报海口12月28日讯)

海口市龙泉镇涵泳村,因地制宜,将村里大片的沼泽地变荷塘,走出了一条致富新路。

本报记者 陈元才 摄

